



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
29 August 2018
Russian
Original: English

Семьдесят третья сессия

Просьба о включении нового пункта в повестку дня семьдесят третьей сессии

Предоставление Международному аналитическому центру для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее

Письмо Постоянного представителя Монголии при Организации Объединенных Наций от 23 августа 2018 года на имя Генерального секретаря

В соответствии с правилом 15 правил процедуры Генеральной Ассамблеи имею честь просить о включении в предварительную повестку дня семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи пункта, озаглавленного «Предоставление Международному аналитическому центру для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее».

Созданный в Улан-Баторе в июле 2009 года Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Пан Ги Муном и министром иностранных дел Монголии Сухбаатаром Батболдом Международный аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, является межправительственной организацией, деятельность которой направлена на изыскание устойчивых решений для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, призванных содействовать удовлетворению их особых потребностей и решению проблем будущего развития. В последние два десятилетия наблюдался устойчивый рост численности членского состава и международного влияния Международного аналитического центра. По состоянию на июнь 2018 года в состав Аналитического центра входили 12 государств-членов из Азии, Африки, Европы и Южной Америки.

С момента своего создания Международный аналитический центр проводит работу по поощрению уникального характера осуществляемой деятельности и повышению осведомленности о проблемах, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю, путем организации высококачественных исследований, рабочих совещаний высокого уровня и семинаров.

На сегодняшний день Международный аналитический центр добился заслуживающего высокой оценки прогресса, опубликовал более 10 научных работ



и организовала 30 международных, региональных и национальных практикумов по вопросам, касающимся развивающихся стран, не имеющих выхода к морю. После принятия Венской программы действий для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, на десятилетие 2014–2024 годов и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года Международный аналитический центр также согласовывал свои приоритетные направления деятельности с осуществлением Венской программы действий и Повестки дня на период до 2030 года и добился определенных предварительных результатов.

Международный аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, которому оказывает поддержку Генеральная Ассамблея и который действует в соответствии с мандатом, определенным Ассамблеей в ее резолюции 64/214, является твердым сторонником Организации Объединенных Наций и ее деятельности. Центр поддерживает цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, а также авторитет и незаменимую роль Организации Объединенных Наций в международных вопросах. В настоящее время Международный аналитический центр поддерживает тесные партнерские отношения с Программой развития Организации Объединенных Наций, Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана, Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Канцелярией Высокого представителя по наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам, Всемирной торговой организацией, Всемирной организацией интеллектуальной собственности, Азиатским банком развития и другими региональными и национальными научно-исследовательскими институтами и университетами.

Я считаю, что статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее будет способствовать дальнейшему согласованию работы Международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, с деятельностью Организации Объединенных Наций в области устойчивого развития и содействовать налаживанию более тесных партнерских связей в области развития в целях выполнения глобальных задач.

В соответствии с правилом 20 правил процедуры Генеральной Ассамблеи настоящим прилагаются пояснительная записка (приложение I) и проект резолюции (приложение II). Текст многостороннего соглашения о создании международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и список стран, которые ратифицировали, утвердили, приняли Соглашение или присоединились к нему, см. URL: https://treaties.un.org/pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=X-19&chapter=10&lang=en.

Имею честь просить распространить настоящее письмо и приложение к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи.

(Подпись) Сухболд Сухээ
Посол и Постоянный представитель Монголии
при Организации Объединенных Наций

Приложение I

Пояснительная записка

1. Предыстория

6 октября 2017 года Многостороннее соглашение о создании международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, которое было одобрено на совещании министров иностранных дел развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, в 2010 году и сдано на хранение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, вступило в силу и было ратифицировано 10 странами, а именно: Монголией, Лаосской Народно-Демократической Республикой, Арменией, Афганистаном, Казахстаном, Парагваем, Буркина-Фасо, Кыргызстаном, Таджикистаном и Непалом.

Международный аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, является межправительственной организацией со штаб-квартирой в Улан-Баторе, Монголия, и уполномочен вести исследовательскую и аналитическую работу в целях удовлетворения конкретных потребностей стран, не имеющих выхода к морю, и решения проблем, с которыми сталкиваются такие страны. По состоянию на август 2018 года членский состав Центра увеличился до 12 членов в результате вступления в члены организации Эфиопии (январь 2018 года) и Бутана (апрель 2018 года).

Развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, еще многое предстоит сделать, чтобы получить все выгоды от глобализации и добиться поступательного и всеохватного экономического роста, устойчивого развития, искоренения нищеты, обеспечения занятости и осуществления структурных преобразований.

Достижение этих целей является приоритетной задачей Международного аналитического центра; при этом для достижения этих целей настоятельно необходимо добиваться более эффективной интеграции этих вопросов в стратегии развития на национальном, региональном и глобальном уровнях. Укрепление партнерских связей между развивающимися странами, не имеющими выхода к морю, странами транзита и партнерами по развитию в контексте сотрудничества по линии Север — Юг, Юг — Юг и трехстороннего сотрудничества, равно как и налаживание более тесных партнерских связей с соответствующими международными и региональными организациями и между субъектами государственного и частного секторов имеют исключительно важное значение.

Для урегулирования проблем, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю, в августе 2003 года в Алматы, Казахстан, была проведена Международная конференция министров развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, развивающихся стран транзита и стран-доноров и представителей международных учреждений, занимающихся вопросами финансирования и развития, по вопросу о сотрудничестве в области транзитных перевозок. На этой конференции была принята Алматинская программа действий: удовлетворение особых потребностей развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, в новых глобальных рамках для сотрудничества в области транзитных перевозок между не имеющими выхода к морю развивающимися странами и развивающимися странами транзита. В 2014 году преемником Алматинской программы действий стала Венская программа действий для наименее развитых стран на десятилетие 2014–2024 годов, которая была принята в качестве итогового документа второй Конференции Организации Объединенных Наций по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю.

Международный аналитический центр в своей работе следует примеру Венской программы действий, а также Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Деятельность Международного аналитического центра, такая как обмен накопленным опытом, обмен информацией, проведение консультаций, посредничество, и выработка общих позиций по вопросам торговой политики в интересах малоимущих слоев населения и транспортной и транзитной стратегий в области развития для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, направлена на содействие достижению главной цели Венской программы действий, заключающейся в удовлетворении особых потребностей в области развития и решении проблем развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, обусловленных отсутствием выхода к морю, удаленностью и ограничениями географического характера, на более согласованной основе и соответственно в содействии повышению темпов устойчивого и всеохватного роста, что может способствовать искоренению нищеты путем продвижения на пути к достижению цели искоренения крайней нищеты, а также повышения уровня развития человеческого потенциала.

2. Краткая история создания Международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю

Идея создания аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, возникла на Международной конференции министров развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и развивающихся стран транзита и стран-доноров и представителей международных учреждений, занимающихся вопросами финансирования и развития, по вопросу о сотрудничестве в области транзитных перевозок, состоявшейся в августе 2003 года в Алматы.

В соответствии с резолюцией 56/180 Генеральной Ассамблеи о конкретных действиях в связи с особыми нуждами и проблемами развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, участники Конференции рассмотрели проблемы, связанные с транзитными перевозками, инфраструктурные и другие проблемы, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю. По завершении работы Конференции участники межучрежденческого совещания одобрили Алматинскую программу действий, направленную на совершенствование стратегий, укрепление инфраструктуры, расширение международного доступа к товарам из развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, обеспечение дополнительной технической помощи и наблюдения и контроля за принятием соответствующих мер.

Алматинская программа действий отреагировала на ощущаемую необходимость проведения дополнительных исследований и осуществления информационно-пропагандистской деятельности, санкционировав создание аналитического центра для изучения вопросов, касающихся торговли, в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю.

Предложение создать аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, было выдвинуто в рамках инициативы, с которой президент Монголии выступил на совещании глав государств развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, состоявшемся в 2006 году в Гаване, сделав следующее заявление: «Если мы хотим добиться максимального повышения эффективности наших согласованных усилий, мы должны иметь превосходный аналитический потенциал. Мы считаем, что это может быть достигнуто посредством создания международного аналитического центра в одной из наших столиц. Создание такого аналитического центра позволит нам разработать оптимальные стратегии по любому вопросу, представляющему для нас интерес, и позволит нам избежать дублирования наших действий и усилий».

В рамках глобального мероприятия, состоявшегося в Улан-Баторе в 2007 году, в котором приняли участие развивающиеся страны, не имеющие выхода к морю, и страны транзита, посвященном международной торговле и содействию развитию торговли, был проведен среднесрочный обзор хода осуществления Алматинской программы действий. На этой конференции не имеющие выхода к морю развивающиеся страны договорились рассмотреть вопрос о создании международного аналитического центра, который может базироваться в Улан-Баторе. В этой связи мы настоятельно призываем международные организации и страны-доноры оказать им содействие в реализации этой инициативы.

На состоявшемся в 2007 году совещании министров развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, по вопросам торговли и упрощения процедур торговли была принята Улан-Баторская декларация, а в 2009 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 64/214, в которой она приветствовала создание в Улан-Баторе международного аналитического центра в целях наращивания аналитического потенциала в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю, и поощрения обмена опытом и информацией о передовой практике, что необходимо для максимального повышения эффективности их согласованных усилий по эффективному осуществлению Алматинской программы действий и достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

В апреле 2009 года Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана приняла резолюцию 65/6, озаглавленную «Поддержка в деле создания международного аналитического центра развивающихся стран, не имеющих выхода к морю». В этой резолюции Комиссия предложила правительствам, странам-донорам, соответствующим органам Организации Объединенных Наций и другим учреждениям оказать поддержку в деле создания аналитического центра в Улан-Баторе; запросила техническую поддержку со стороны Исполнительного секретаря; и обратилась к Исполнительному секретарю с призывом назначить координатора для обеспечения поддержки этого предложения.

В июле 2009 года Международный аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, был официально открыт в Улан-Баторе Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций Пан Ги Мун и министром иностранных дел Монголии Сухбаатаром Батболдом.

Правительство Монголии, Канцелярия Высокого представителя по наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам и Управление по правовым вопросам оказывали поддержку группе развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, в разработке многостороннего соглашения о создании международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю. Это соглашение было одобрено на совещании министров иностранных дел развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, в 2010 году. Соглашение вступило в силу 6 октября 2017 года после присоединения к нему Непала 7 августа 2017 года, который стал десятым государством-членом международного аналитического центра. В соответствии с этим соглашением Соглашение вступает в силу на шестой день после даты сдачи на хранение десятой ратификационной грамоты или десятого документа о принятии, утверждении или присоединении.

Вторая Конференция Организации Объединенных Наций по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, состоялась в Вене, Австрия, 3–5 ноября 2014 года, и на ней была принята Венская декларация и Венская программа действий на следующее десятилетие, в которой подчеркивалось важное значение международного аналитического центра и его роль в осуществлении Венской программы действий и содержался обращенный ко всем

заинтересованным сторонам призыв поддерживать и использовать международный аналитический центр.

3. Деятельность Международного аналитического центра для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю

В настоящее время Международный аналитический центр проводит активную работу, направленную на удовлетворение особых потребностей и решение проблем не имеющих выхода к морю развивающихся стран, подготовку высококачественных исследований и организацию семинаров и практикумов в целях наращивания аналитического потенциала в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю, и поощрения обмена накопленным опытом и методами работы, необходимого для максимального повышения эффективности их согласованных усилий в рамках сотрудничества по линии Юг — Юг в целях полного и эффективного осуществления Венской программы действий и достижения целей в области устойчивого развития.

Международный аналитический центр проделал существенную работу и издал порядка 10 публикаций, которые имеют важное значение для всех не имеющих выхода к морю развивающихся стран, включая руководство по вопросам многосторонних торговых переговоров; исследование по вопросам двусторонних транзитных и транспортных соглашений с развивающимися странами, не имеющими выхода к морю; доклад о последствиях для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, Соглашения Всемирной торговой организации об упрощении процедур торговли; и научные доклады по вопросам взаимодействия в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю, в которых анализируются потенциальные возможности налаживания торговых связей, обеспечения транспортной взаимосвязанности и развития информационно-коммуникационных технологий в развивающихся странах, не имеющих выхода к морю.

11 и 12 июня 2018 года Международный аналитический центр провел свое первое совещание при поддержке правительства Монголии и Канцелярии Высокого представителя по наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам. Это совещание знаменует собой историческое начало работы Международного аналитического центра и способствует обмену информацией и накопленным опытом в рамках интерактивных дискуссий между государственными должностными лицами развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, стран-доноров и международными экспертами в ходе тематических сессий. Оно включало вводное заседание высокого уровня, пресс-конференцию на высоком уровне и тематические обсуждения первоочередных проблем развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и вопросов, касающихся эффективного осуществления Венской программы действий и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Международный аналитический центр, который осуществляет свою деятельность на протяжении многих лет, привлекает внимание мирового сообщества. В настоящее время Международный аналитический центр поддерживает тесные партнерские отношения с Программой развития Организации Объединенных Наций, Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана, Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Канцелярией Высокого представителя по наименее развитым странам, развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и малым островным развивающимся государствам, Всемирной торговой организацией, Всемирной организацией интеллектуальной собственности, Азиатским банком развития и другими

международными, региональными и национальными научно-исследовательскими институтами и университетами.

Благодаря согласованным усилиям своих государств-членов, Международный аналитический центр для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, превращается в эффективную организацию, обладающую потенциалом мирового уровня и приверженную делу обеспечения координации позиций и усилий, направленных на удовлетворение особых потребностей и решение проблем развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, предпринимаемых растущей глобальной сетью членов и партнеров с целью более эффективного достижения поставленных целей. Статус постоянного наблюдателя в Генеральной Ассамблее позволит Центру наладить более эффективное взаимодействие на международном уровне в целях содействия дальнейшему наращиванию потенциала развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и оказания помощи в разработке совместных платформ и выработке общих позиций в отношении согласованных действий, оказать содействие развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, в деле достижения целей в области устойчивого развития и внести более весомый вклад в изыскание устойчивых решений проблем развития в будущем.

Приложение II

Проект резолюции

Предоставление Международному аналитическому центру для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее

Генеральная Ассамблея,

желая содействовать сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и Международным аналитическим центром для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю,

1. *постановляет* предложить Международному аналитическому центру для развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, участвовать в сессиях и работе Генеральной Ассамблеи в качестве наблюдателя;

2. *просит* Генерального секретаря принять необходимые меры для осуществления настоящей резолюции.
